

Información de esta mañana

EL MANDO HOLANDES ORDENA LA CAPITULACION GENERAL

Sedán, Givet y Dinant, ocupados por los alemanes

Rotterdam se ha rendido.--Los carros de asalto alemanes llegan a Ligny.--La Haya a punto de rendirse.--Eden y los paracaidistas.--Comunicados francés y belga.--70 aviones aliados, abatidos.--Alocución de Pierlot.--Fuerzas navales enemigas atacadas por la aviación del Reich.--La Reina Guillermina se dirige a su pueblo.--Al quinto día de guerra ha capitulado Holanda, dice la D. N. B.--La preocupación de Francia.--Desembarco aliado cerca de Narvik. 30.000 hombres en la frontera de Libia.

Orden para deponer las armas

Amsterdam.--El Alto Mando holandés acaba de ordenar al Ejército que deponga las armas en vista de que los alemanes continúan su avance impetuoso precedido por sus fuerzas blindadas y apoyado por intensísima actividad aérea.

Disminuye la actividad aérea

Berlín.--Los periódicos alemanes registran la disminución de la actividad aérea enemiga, después de las derrotas que ha sufrido últimamente la aviación de los aliados.--Efe.

Ciudades alemanas bombardeadas

Berlín.--La Agencia D. N. B. anuncia que aviones aliados han bombardeado en la noche última algunas ciudades alemanas de la parte Oeste de Alemania y han causado muertos, únicamente entre la población civil. Entre otras localidades se citan Linnich, donde han perecido nueve personas. En Essen han sido destruidas tres casas particulares y en Moers han caído tres bombas. Una bomba ha caído también sobre una vivienda durante un ataque contra Aquilgrán.--Efe.

70 aviones aliados abatidos

Berlín.--Las informaciones recibidas hasta ahora por las autoridades militares alemanas aseguran que en el día de ayer fueron derribados por la aviación de caza alemana setenta aviones enemigos en el sector de Sedán.--Efe.

La Haya a punto de capitular

Amsterdam.--Rotterdam ha capitulado y Dordrecht y La Haya están a punto de hacerlo.--Efe.

Desembarco aliado cerca de Narvik

Londres.--El Ministerio de la Guerra publica el siguiente comunicado: Las fuerzas aliadas han desembarcado en Klerkvik, a doce kilómetros de Narvik. El desembarco se ha efectuado con éxito y se cuentan únicamente unos pocos heridos leves. Klerkvik se halla detrás de las posiciones alemanas en la región de Gratangen. Nuestras fuerzas han atacado al mismo tiempo con éxito. Un destacamento enemigo que había desembarcado en Hemmes, ha sido bombardeado por un barco de guerra británico. El enemigo ha sufrido pérdidas.--Efe.

Fuerzas navales atacadas

Berlín.--La Agencia DNB comunica que la aviación alemana ha atacado ayer, en aguas de la costa neerlandesa, a las fuerzas navales y transportes enemigos. Dos cruceros han sido hundidos. Otro crucero ha sido seriamente averiado e incendiado por una bomba. Un destructor ha sido hundido. Un vapor de 25.000 toneladas ha sido alcanzado por una bomba de grueso calibre y está ardiendo desde hace varias horas. Otro vapor de 8.000 toneladas ha sido gravemente averiado por las bombas.--Efe.

Llamamiento a filas

Bruselas.--Han sido llamados los reservistas de 16 a 45 años.--Efe.

Alocución del jefe del Gobierno belga

Bruselas.--El presidente Pierlot ha pronunciado ayer la siguiente alocución: Mis queridos compatriotas: Quiero ponerlos al corriente, en pocas palabras, los acontecimientos que han tenido lugar desde la última vez que estuve en comunicación con vosotros.

En el día de ayer se han producido bastantes ataques en distintos puntos del frente. Nuestras tropas resisten admirablemente y al fin de la jornada han guardado todas las posiciones.

Algunas modificaciones se han producido en la parte media del dispositivo de defensa, de conformidad con las opiniones de los comandantes. Ninguno de estos ataques se presenta por tanto en condiciones normales.

En la región fortificada de Lieja, el fuego de los fuertes inflige graves pérdidas al enemigo.

Contrariamente a los rumores que han circulado, ningún paracaidista, oído bien, ningún paracaidista ha descendido sobre Bruselas ni ayer ni esta noche.

El enemigo ha bombardeado durante estos últimos días Namur, Amberes, Lovaina, Alceat, Tirlemont y otras localidades.

En algunos lugares han sido ametrallados los trenes ocupados por personas civiles. Hay gran número de víctimas entre la población.

La economía de esta guerra recuerda, pero en peor grado, a la del catorce.

Que el mundo civilizado conozca estos horrores y que los juzgue.

Llegará la hora en que todo se pagará. Entre tanto, conservemos el valor que nadie se perturbe escuchando los rumores tendenciosos. Nuestra moral intacta y nuestras voluntades tenidas para la salvación de la Patria. Esto es lo que ante todo importa.

El Gobierno está en su puesto en Bruselas.--Efe.

En el Senado italiano

Roma.--El ministro de Divisas, Riccardi, ha pronunciado un discurso en el Senado durante la discusión del presupuesto y se ha ocupado de la guerra económica, inaugurada por Inglaterra. Se ha referido a las relaciones comerciales que Italia mantiene con otros países y ha señalado la gran importancia de la guerra económica en las relaciones entre los pueblos. Mientras que Inglaterra ha creado un predominio injusto de la riqueza, ha hecho nacer el sentimiento de la necesidad de la defensa en los pueblos de alta civilización y que carecen de los elementos necesarios para su vida. Estos pueblos se sienten arrastrados a procurarse por la fuerza de las armas, la justicia que les ha sido siempre rehusada. El ministro indica que no habrá paz en el mundo mientras existe esta desigualdad entre las naciones. El ministro ha declarado que a pesar de la situación internacional Alemania ha proporcionado a Italia enormes cantidades de carbón. Este esfuerzo--dice--nos da una prueba de la amistad del pueblo alemán. Estas palabras del ministro italiano han sido fuertemente aplaudidas por los presentes.--Efe.

La preocupación de Francia

París.--Frossard ha declarado que todas las precauciones de Francia se encuentran actualmente en las llanuras de Bélgica, donde ha empezado la batalla más grande de la historia. Tenemos pruebas de que nuestros soldados son iguales a los mayores--dijo--Efe.

Los franceses derrotados

Berlín.--Se ha reñido un fuerte combate entre formaciones blindadas francesas y alemanas al Norte de Namur.

Los grupos de carros franceses habían sido enviados al encuentro de las formaciones blindadas alemanas para impedirles que penetraran en la posición fortificada de Dyle.

La aviación ha intervenido en estrecha colaboración con las formaciones blindadas alemanas y, juntamente, han iniciado el ataque.

Los franceses han sido vencidos y rechazados y la aviación alemana ha prosigue el combate contra ellos.

Después de una grave derrota las formaciones blindadas francesas han huido, perseguidos por los carros alemanes hasta cerca de las fortificaciones de Dyle.--Efe.

Alocución de la Reina Guillermina a su pueblo.

Londres.--La Reina Guillermina de Holanda ha dirigido al pueblo la siguiente proclama:

«Desde el momento en que tuve la certeza de que no podíamos continuar ejerciendo libremente la autoridad suprema en los Países Bajos, tomamos la decisión dura, pero necesaria, de trasladar la sede del Gobierno al extranjero durante el tiempo que sea necesario mantenerla fuera de Holanda y con la intención de instalarnos en el país tan pronto como esto sea posible. El Gobierno está ahora en Inglaterra y no está dispuesto a capitular. Por consiguiente, el territorio de los Países Bajos que está en nuestro poder, lo mismo que las Indias holandesas y nuestras posesiones de América, continúan en estado de soberanía y como miembros de la comunidad de Estados.

Las autoridades militares, y en última instancia, el jefe de las fuerzas de tierra y mar tienen que decidir algunas medidas de carácter militar. En aquellas partes del país en que han establecido su dominio los usurpadores, las autoridades locales harán todo lo posible en interés de la población, y en primer lugar colaborarán en el mantenimiento del orden.

Nuestra simpatía va hacia nuestros compatriotas que tendrán que pasar por momentos duros. Con la ayuda de Dios recobramos nuestro territorio europeo. Acordaos de las desgracias que se han producido en el curso de los siglos y de que nuestra Patria ha resucitado tantas veces. Esto mismo ocurrirá ahora. No desesperéis. Haced todo lo que está en vuestras manos por la patria. Nosotros hacemos todo lo posible. [Vivan los Países Bajos].--Efe.

Exito sin precedentes

Berlín.--Como ya se ha anunciado, el comandante en jefe de las tropas holandesas ha ordenado la capitulación de todo el Ejército holandés, a consecuencia de la capitulación de Rotterdam y de la ocupación inminente de La Haya y Utrecht. La Agencia D. N. B., comunica a este respecto que la provincia de Zelanda está compuesta por las islas de la desembocadura del Rhin, el Mosa y el Escalda.

Parece ser que el Generalísimo holandés no controla ya esta provincia, cuya ocupación por las tropas alemanas no es más que cuestión de algunos días.

Al quinto día de guerra--añade la D. N. B.--Holanda se ha visto obligada a capitular. Este enorme y extraordinario éxito ha sido realizado por la cooperación del ejército y la aviación alemanas.

Se trata--termina diciendo--de un éxito militar hasta ahora sin precedentes.--Efe.

Rotterdam, ha capitulado

Berlín.--El Alto Mando del Ejército alemán anuncia la caída de Rotterdam, en un parte extraordinario facilitado ayer tarde y que dice lo siguiente:

«Ante la intensidad de los ataques de los aviones alemanes de combate, en vuelos rasantes y la inminencia de un asalto de nuestros tanques, la ciudad de Rotterdam ha capitulado y ha evitado así su destrucción.

En la región Norte de Bélgica las formaciones de carros de asalto alemanas, persiguiendo al enemigo, han llegado a Ligny.--Efe.

El ejército holandés deponen las armas

Berlín.--El Alto Mando alemán comunica:

«Después de la caída de Rotterdam y en vista de la amenaza inminente contra la capital de los Países Bajos, el comandante en jefe de las tropas holandesas ha dispuesto la resistencia desesperada y ha dado orden de que cesen los hostilidades. Los combates con finían aún en Zelanda.--Efe.

Cinant, Givet y Sedán, en poder de los alemanes

Berlín.--La D. N. B. anuncia:

«Después de efectuar grandes marchas, las tropas alemanas que avanzan por la región meridional de Bélgica, han ocupado Dinant, Givet y Sedán, sobre el Mosa.--Efe.

Contra los paracaidistas

Londres.--El ministro de la Guerra, Eden, ha pronunciado un discurso por radio, en el que ha tratado de la organización en Inglaterra de la lucha contra los paracaidistas.

El Gobierno ha tomado todas las medidas necesarias para combatir los eventuales ataques de los paracaidistas. En fin que estos persiguen es el apoderarse de los centros importantes: aeródromos, nudos ferroviarios, centrales telefónicas, ya para destruirlos, ya para conservarlos en su poder hasta la llegada de refuerzos. En una palabra--añadió--su finalidad es desorganizar la retaguardia y perturbar tales actividades. La lucha contra tales elementos tiene que ser rápida para ser eficaz.

Eden anunció después la creación de un cuerpo llamado de «voluntarios de la defensa local» que estará encargado de dicha misión. Este nuevo cuerpo se compondrá de voluntarios, sin paga, comprendidos entre las edades de 17 a 65 años, no movilizables. Estas fuerzas actuarán principalmente en las ciudades y zonas muy pobladas.--Efe.

El «Almiral Spee» y sus secretos

Buenos Aires.--Ha comenzado el desmantelamiento de los restos del «Almiral Spee», que fue hundido en el Río de la Plata.

Los trabajos se efectúan en el mayor secreto, con obreros seleccionados y buzos.

Esta obra es realizada por una empresa inglesa que ha comprado los restos del barco con objeto de hacer averiguaciones sobre la construcción de esta unidad de guerra.

Los técnicos y los expertos han investigado la Santísima Trinidad que no estaba cuando se incendió la nave. Habiendo estudiado ya la teoría de dirección de tiro donde estaba instalado el telémetro.

También se ha estudiado el acero empleado en la construcción del blindaje del barco, que parece una aleación con un metal no identificado.

Igualmente, los motores Diesel protegidos con una chapa inoxidable. Ha llamado especialmente la atención el cañón antiaéreo, disimulado por chapas que permiten por medios mecánicos modernísimos, descubrirlo y desplazarlo con gran rapidez.

Parece que en el examen de estos restos intervienen importantes personalidades de la técnica británica. Esto explica que los ingleses hayan pagado tan subido precio por los restos de este navío, que no de secretos de construcción.--Efe.

Comunicado francés

París.--Comunicado de guerra de anoche:

«En Bélgica, al Norte del Mosa, han prosigue normalmente nuestros movimientos y la organización del terreno. El enemigo atacó en dos puntos de nuestro actual frente y fue rechazado después de haber sufrido grandes pérdidas en carros de combate.

Al Sur del Mosa, en el sector de Namur, los alemanes trataron de cruzar el río por varios puntos. Nuestras tropas contratacaron y la lucha continúa todavía, sobre todo en la región de Sedán, donde el enemigo lleva a cabo con obstinación y a pesar de las elevadas pérdidas que ha tenido, esfuerzos muy importantes.

Las tropas alemanas iniciaron, además, algunos ataques locales, al Este del Mosa. Todos ellos fueron rechazados, con bajas para el enemigo. Nuestra aviación ha intervenido fuertemente y eficazmente en la batalla. Durante la noche pasada y en la mañana de hoy, las escuadrillas realizaron numerosos vuelos de reconocimiento. Además, se efectuaron con grandes resultados, misiones de bombardeo sobre puntos estratégicos y convoyes militares alemanes. En combates aéreos fueron derribados quince aviones enemigos.

En Noruega, en la región de Narvik, se llevaron a cabo felizmente las operaciones de que da cuenta el comunicado británico.--Efe.

El Comité de guerra se reúne

París.--El Comité de guerra se ha reunido esta tarde bajo la presidencia de Reynaud.--Efe.

Bruselas no está amenazada

Bruselas.--El teniente coronel Tassiné, que fue recibido ayer mañana por el general Denis, ministro de la Defensa Nacional belga, ha declarado:

«La situación no es tal como la dejan aparecer los sembradores de pánico.

Doy mi palabra de honor de que he pasado una hora con el teniente general Denis, el cual me ha dicho que Bruselas no está en manera alguna amenazada.

Todos los movimientos prescritos se efectúan en orden y con método y hay que mirar el porvenir con confianza.--Efe.

30.000 hombres en la frontera de Libia

Roma.--En 30.000 hombres calcula el «Giornale d'Italia» el total de las fuerzas aliadas que se en-

uentran en la frontera de Libia. Las tropas anglo-egipcias han ocupado puntos estratégicos del territorio.--Efe.

Comunicado belga

Bruselas.--Comunicado oficial de la tarde de ayer:

Durante la noche del 13 al 14, las fuerzas se han retirado en buen orden y sin experimentar pérdidas a posiciones nuevas, cuya defensa organizamos de conformidad con el plan de operaciones.

Nuestras tropas están encuadradas por las fuerzas aliadas.

La posición de Namur resiste con energía los violentos ataques de las tropas mecanizadas, apoyadas por formaciones aéreas de bombardeo.

Nuestra aviación ha ejecutado con éxito en la jornada del 14 varios vuelos de reconocimiento en la vanguardia de nuestras posiciones.

Durante el día 13, unidades motorizadas belgas y un cuerpo de caballería han combatido brillantemente en la región de más allá de la Gette, de manera semejante a los que se cubrieron de gloria en 1914.

En León

El general Yagüe inaugura la Academia del Aire

León.--Se ha celebrado la inauguración de la Academia del Aire instalada en el aeródromo de la Virgen del Camino.

El ministro del Aire, general Yagüe llegó de Madrid en un trimotor.

El general, en compañía del director de la Academia, Coronel Eyzalar, se dirigió a la Plaza de Armas donde formaban todos los cadetes, así como los alumnos de la Escuela de Especialistas de Aviación, y 400 obreros que trabajan en los talleres de maestranza.

El coronel pronunció unas palabras de salutación al ministro y personalidades.

El ministro dijo que la Academia es el yunque donde van a forjarse los oficiales del Aire en la disciplina, la abnegación y el espíritu de sacrificio.

Estudia la situación del Ejército del Aire con inmediatas perspectivas de engrandecimiento que le permitirán crecer en la proporción que España necesita.

Elogia el espíritu que han demostrado los caballeros alumnos de la Academia, que llevan el pecho lleno de decoraciones. Con ellos el Ejército del Aire de España, será el primero del mundo, porque así lo garantiza el valor y el arrojo de los oficiales alumnos.

Se dirige luego a los obreros del Arma de Aviación, que tienen la misión importantísima abnegada y callada del trabajo constante, con palabras llenas de cariño, y dice que haciendo de halagarlos, como se hacía en tiempos pasados, se les dará lo que por derecho les corresponde y se les exigirá, en cambio, lo que por obligación tienen que dar a la Patria.

Los obreros, como dijo José Antonio, no son bestias ni dioses, y, por ello, no pueden ser maltratados ni explotados, pero tampoco halagados o privilegiados con criterio de casta.

Se dirige también a los aprendices del Arma, a los que aplica los mismos consejos y consideraciones.

Y termina con una exhortación a los jefes, oficiales, soldados y obreros, a que pernezan fieles cada cual en el cumplimiento de su deber.--Logos

Ha comenzado la gran batalla en el Oeste

Millares de carros de combate y grandes unidades de choque toman parte en la misma El parte francés da cuenta de la extraordinaria violencia del ataque alemán.--¿Cuál es el objetivo principal de Alemania?--Continúan en Italia las manifestaciones antibritánicas.--Alemania lucha en diferentes condiciones que el año 1914.--El Gobierno holandés ha llegado a Londres.--El teatro de la batalla en el Oeste.--Comunicado holandés.--Barcos mercantes alemanes capturados o hundidos.

El Ejército alemán logra cruzar el Mosa por territorio francés

La batalla se desarrolla en un frente de cuatrocientos kilómetros

Londres.—La batalla de Bélgica se desarrolla en un frente que se extiende desde Zúiderzée hasta el Mosa, sobre el que se libra también constantemente una batalla aérea. En este frente, de cuatrocientos kilómetros, las columnas blindadas alemanas y la infantería alemana presionan intensamente.

Informes de Bruselas dicen que los fuertes ataques alemanes apenas han producido cambios en la situación. Llegan constantemente refuerzos de los aliados.

Las columnas blindadas alemanas que parten de Maestricht, se encuentran con la dura oposición de unidades similares francesas, que les salen al encuentro. Grandes efectivos de tropas y dos mil tanques luchan entre sí como en un jambeo monstruoso. Esta batalla hace prever un intensísimo choque entre el Ejército alemán y el de los aliados. Los alemanes declaran que emplean la fuerza aérea con magnitud sin precedentes, pero los aliados luchan tenazmente y son ya cuatrocientos los aviones derribados desde el comienzo de la invasión de Bélgica y Holanda.

En Holanda, cuyo Gobierno se ha ausentado para obrar con más libertad, se lucha en dos frentes contra la invasión que trata de desbordar las posiciones y contra los paracaidistas. En los centros holandeses se sugiere que los alemanes esperan más de estos y de la quinta columna que les asalta directa.—Efe.

La duquesa de Luxemburgo en París

París.—La Gran Duquesa de Luxemburgo ha llegado a París.—Efe.

Continúan las manifestaciones antialias

Roma.—Han continuado esta mañana las manifestaciones de protesta contra el control naval de los aliados, formadas por estudiantes, que después de recorrer algunas calles se reunieron en la plaza de Venecia, aclamando al Duce, que hubo de asomarse al balcón.

Anuncios de Milán que en varias poblaciones se han desarrollado manifestaciones antibritánicas. En algunas de ellas, como en Bari,

cerca de Milán, los manifestantes recorrieron las calles vitoreando a Mussolini, a Hitler y a Alemania. Los manifestantes se dirigieron a la Casa del Fascio, y depositaron una corona en la lápida conmemorativa de los fascistas muertos.—Efe.

Alemania lucha en diferentes condiciones que en el año 1914

Milán.—Con motivo de la toma de Lieja, la «Gaceta del Povo» estudia la situación actual y la compara con la de hace 25 años. Hoy, añade, Alemania no sufre las consecuencias del rodillo ruso ni la amenaza de invasión, por pequeña que fuese, por parte de Francia en la parte de Alsacia, como tampoco Italia permitió a los franceses que retiraran sus fuerzas del frente de los Alpes para llevarlas al Norte y Centro de Francia.

En relación con las operaciones militares, el diario afirma que la aviación alemana desempeña el papel principal en esta guerra, y que debe reconocerse, por tanto, la preparación y exactitud con que el arma aérea combate actualmente.—Efe.

Balace de pérdidas navales

Londres.—El Almirantazgo anuncia que durante la semana que terminó el día 5, las pérdidas mercantes británicas fueron un barco mercante de seis mil toneladas. Las pérdidas alemanas del día 6, al 11, entre barcos capturados y hundidos, ascienden a 31 vapores, con un tonelaje de 171.049, incluidos los apresados por Holanda en las Indias Neerlandesas.—Efe.

Lo que cuentan unos refugiados

Londres.—Refugiados llegados a Londres desde Holanda, declaran que gran parte de Rotterdam estaba ardiendo anoche cuando bombaron el barco. Los alemanes siguen aterrizando con paracaídas.—Efe.

En honor de unos ministros

París.—Reynaud ha dado hoy un almuerzo en honor de los ministros belga y luxemburgués.—Efe.

Llegada de refugiados

Londres.—Varios centenares de refugiados holandeses, belgas e ingleses, comprendidos algunos diplo-

máticos, entre ellos el ministro de Bélgica en La Haya, han llegado a un puerto británico.

El ministro de Holanda ha dicho a los periodistas que la Reina, la princesa Juliana y el príncipe Bernardo, esperan poder regresar a Holanda cuando cambien las circunstancias.

El Gobierno holandés se instalará en Londres o en otro lugar, en las mismas condiciones que el Gobierno de Polonia está establecido en Angers.—Efe.

El teatro de la batalla

París.—Los alemanes desarrollan esfuerzos por los dos alas, al noroeste en dirección a Dinant, cuya caída es imminente y también al sur-este a través de las Ardenas con dirección a Sedán. La gran batalla está entablada sobre todo el curso del Mosa desde Lieja a Sedán. Los fuertes continúan defendiéndose.

Al sureste de Tiriemont, los contraataques franceses han detenido el avance alemán. La batalla aérea se desarrolla con gran intensidad.—Efe.

Ocupación de bases en Egipto

Milán.—«La Gaceta del Povo» dice que el embajador italiano en El Cairo ha visitado al presidente del Consejo con quien sostuvo una larga conversación.

Publica dicho periódico informes de El Cairo, según los cuales las tropas inglesas y egipcias han ocupado importantes bases en Egipto.—Efe.

Telegramas de agradecimiento

Bruselas.—El Rey Leopoldo ha enviado un telegrama al Papa agradeciéndole en su nombre y en el del pueblo belga las palabras de ánimo del Pontífice por la nación, y otro al Rey de Inglaterra agradeciéndole asimismo sus palabras.—Efe.

Gobierno bien acogido

Bucaras.—La Prensa acoge favorablemente la constitución del nuevo Gobierno Tataresco y destaca la personalidad y permanencia de Gofencu en el Gobierno como garantía de la continuidad de la política exterior.—Efe.

Comunicado holandés

Amsterdam.—El comunicado holandés radiado desde Hilbersum dice que el ejército da pruebas de una gran bravura y hace frente a toda clase de dificultades. El enemigo se ha consolidado en las provincias del Norte y nuestras tropas resisten los esfuerzos alemanes para apoderarse del Zúiderzee. La zona separada de Rotterdam está definitivamente en

nuestro poder. Nuestras tropas conservan todavía las nuevas defensas de la línea de agua. La situación en la base naval de Brabant es confusa.—Efe.

El acero belga a Inglaterra

Londres.—Grandes cantidades de acero belga fueron embarcadas el sábado en Amberes para la Gran Bretaña con el fin de evitar su caída en manos del enemigo.—Efe.

Comunicado francés

París.—El ataque alemán se desarrolla con violencia extraordinaria. Nada importante que señalar en la Bélgica Central. El enemigo ha alcanzado la línea del Mosa desde Lieja hasta Namur y Sedán. Esta última plaza ha sido evacuada y se luchó encarnizadamente en su alrededor y al Norte de Dinant. Continúa la batalla al Sur de Longwy, hacia el Mosa.

El ataque enemigo ha sido rechazado en la región de Vissembourg. Nuestras tropas y las aliadas luchan con gran valor contra el enemigo que ha desplegado con extraordinaria intensidad sus esfuerzos, a base especialmente de aviación y carros de asalto.

Al final de la jornada del día 13 de mayo, dieciséis aviones enemigos han sido derribados y este número debe ser añadido a las cifras dadas en el comunicado de anoche.

Durante la última noche, nuestros aviones han realizado numerosos vuelos de reconocimiento.—Efe.

Recibido por el Papa

Ciudad del Vaticano.—El Papa ha recibido al Obispo de Madrid-Alcalá, doctor Bilbao.—Efe.

Ha dado principio la batalla del Mosa

París.—Hoy ha empezado sobre el Mosa la primera gran batalla de la guerra.

Durante las tres primeras jornadas que han seguido a la acción alemana contra Holanda, Bélgica y Luxemburgo, se han desarrollado únicamente combates entre las vanguardias. Los belgas y holandeses han iniciado la retirada para dar lugar a la llegada de los refuerzos franco-ingleses. En este período de tres días, los alemanes han aumentado progresivamente sus esfuerzos y han puesto de manifiesto su dispositivo que se despliega ahora en toda su magnitud, en la forma clásica de la maniobra alemana.

El ataque se efectúa por las dos alas, al Norte y al Sur de Lieja, que

forma la visagra de dos frentes. El ala Sur alemana parece la más fuerte. Comprende muchas unidades de infantería y dos divisiones por lo menos de tropas blindadas que lanzadas hacia adelante tan pronto como fueron franqueados los pasos del Mosa a través de Luxemburgo y las Ardenas. Las columnas motorizadas alemanas van seguidas de tropas de infantería y fuerzas de artillería rodada.

Ante ellas se ha desplegado fuerza de cazadores de las Ardenas reforzadas por unidades de caballería francesa. Su progresión choca ahora con grandes dificultades por lo accidentado del terreno. Se carece de informes precisos sobre el número, importancia y el «je de» marcha de las columnas alemanas que avanzan en abanico partiendo de la frontera de Luxemburgo.

Desde primera hora de la mañana de ayer, soldados alemanes han comenzado a caer sobre todo el curso del Mosa, desde Lieja hasta Sedán. No se puede asegurar si han bordeado todo el curso del río, pero se señala la aparición de destacamentos en varios puntos sobre la ribera derecha del Mosa. No cabe duda de que intentan forzar este río. Este es el comienzo de la gran batalla que pondrá frente a frente el grueso de ambos ejércitos.

Al Este de la línea del Mosa, de Sedán al Mosa, se desarrolla otra gran batalla. Los alemanes han llegado a la frontera francesa y hay combates en extremo violentos en las avanzadas de la línea fortificada francesa que prolonga hacia el mar del Norte la línea Maginot. No se indica el emplazamiento de esta línea fortificada. No obstante se señalan dos ciudades en esta región en que se desarrolla esta gran batalla y en las que los alemanes han pensado. Sedán y Longwy, que están situadas en la parte avanzada de las fortificaciones. La batalla en Sedán, es de una terrible violencia. Los alemanes emplean en grandes masas los carros de combate, artillería y aviones de asalto.

Los aviones que intervienen en esta acción atacan en picado con bombas y ametrallan las posiciones francesas. En los aires se ríe una terrible batalla entre la evasión de ambos bandos.—Efe.

El Gobierno holandés en Londres

Londres.—Esta mañana ha llegado a esta capital el presidente del Consejo con varios ministros holandeses. Fué recibido por un representante de Halifax y el alto personal de la legación. Son once los ministros que han llegado, habiendo efectuado la travesía en un buque de guerra inglés.—Efe.

La batalla del Oeste interesa a Italia

Roma.—El pueblo italiano sigue

con gran interés la acción alemana en el Oeste. Según «El Popolo di Roma», las operaciones en dicho frente tienen una extensión formidable y corresponde indiscutiblemente a Alemania la iniciativa estratégica. «El Messagero» hace constar que las tropas alemanas han conseguido grandes ventajas en todos los sectores y que conservan plenamente la iniciativa que les ha valido ya éxitos resonantes.—Efe.

¿Cuáles son los propósitos alemanes?

París.—Todos los días los franceses estiman sin excepción que el ataque alemán alrededor de Lieja y en las Ardenas belgas va a ser redoblado en violencia e intensidad.

Kerlins considera que la lucha en Bélgica y en los Países Bajos no es todo el objetivo principal del esfuerzo enemigo sino que según impresión de gran número de técnicos, los mandos alemanes quieren distraer la atención aliada en el Norte para atacar por Suiza. Acaso también esperan operar sobre la línea Maginot. El general Breard en «Le Jour» subraya que la fase de la batalla entre Zúiderzee y el Mosa ha de durar varias semanas y que no debe constituir una sorpresa que se avance o se retire, pero que las posiciones aliadas son firmes. Efe.

Comunicado alemán

Berlín.—Comunicado del cuartel general del Führer. En Holanda hemos logrado continuar el avance en la línea Grebbe al sureste de Amersfoort, y ganar terreno en dirección a Utrecht. Nuestras fuerzas del Sur lograron entrar en las fortificaciones holandesas después de haber aniquilado a grupos enemigos cerca de Dordrecht hacia Rotterdam.

Más al Sur hemos avanzado por Greda hacia la desembocadura del Ecaalda. Ha sido ocupado Rosendach. En Bélgica nuestras fuerzas han tomado posesión ayer del canal de Turnhout al sureste del pueblo del mismo nombre, y más al Sur, alcanzaron la Grant Gette.

Al Norte de Namur, nuestras fuerzas destruyeron al enemigo que huye a las posiciones fortificadas de Dyle. Los carros blindados enemigos han sufrido grandes pérdidas, no solo por la actuación terrestre sino por el ataque aéreo. La ciudad de Lieja está en nuestro poder.

En la región al Sur de la línea Lieja-Namur, nuestras tropas han dejado a la espalda las Ardenas, y han alcanzado el Mosa entre Namur y Gilvet.

Nuestros movimientos se desarrollan rápidamente conforme al plan determinado para la Bélgica meridional.

AVISO A los Establecimientos y Expendedores de aguas Carbónicas y sus derivados

Habiendo sido autorizado en oficio 14.396 por la Jefatura de Abastecimientos y Transportes para que los fabricantes de bebidas carbónicas, puedan poner en vigor la nueva Tarifa de precios de sus productos, los cuales tendrán a partir del día 15 de Mayo una elevación de cinco céntimos por unidad en las limonadas, sifones u oranges del Fabricante al Expendedor siendo los nuevos precios.

SIFON	0'25 céntimos
LIMONADA	0'25 «
ORANGE	0'35 «

Los precios establecidos que anteceden se refieren a la mercancía puesta o entregada a domicilio en Plaza y demás condiciones establecidas. Y que por las circunstancias actuales de no poder abastecerse las Fábricas del material de envases necesario; se ruega a los dueños de los establecimientos expendedores de estos productos el mayor celo posible en el cuidado de las botellas y sifones; ya que al tener que ser abonado el importe de los mismos que posean en depósito, la retención o uso distinto al que se destinan perjudica a los intereses de ambos y la fácil paralización de las Fábricas al escasear los envases.

Haciéndose constar que el reparto a domicilio tanto en la capital como en los pueblos a partir del día 19 de Mayo y en la obligación de que el Gremio de Fabricantes de aguas Carbónicas de esta capital sujeta a las leyes de trabajo y en lo referente al descanso dominical, los domingos no se hará reparto de gaseosas, sifones, ni cervezas; pudiendo suministrarse los sábados de los géneros necesarios para el consumo de los domingos, los establecimientos expendedores de dichos productos.

Frio Industrial Buralés S. L.
Espumosos «La Catedral» S. L.
Alberto Lazcano.
Jaime San Martín.
Carlos Arnaiz.
Burgos 13 de Mayo de 1940.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara 2. Tífo. 1.672

EL JOMEN

Don Antonio Miguel Santillana

Teniente de Infantería

ha fallecido en el día de hoy, a los 23 años, a consecuencia de enfermedad contraída en el frente, habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición de S. S. (O. B. R. D.)

El Excmo señor Capitán General de la 6.ª Región y Cuerpo Ejército de Navarra, Gobernador Militar de la Plaza, y Comandante Inspector del Tribunal de Clasificación de Prisioneros.

Sus padres don Ignacio (Jefe de Negociado de la Excelentísima Diputación) y doña Julia; hermanos, Esperanza, Julia y Manuel (alumno de la Academia de Artillería); abuela materna, doña Mónica Ramírez, tios, primos y demás familia.

Suplican a sus amistades asistan al entierro y funeral que tendrán lugar el primero, hoy miércoles a las CINCO, y el segundo, el jueves día 16, a las once en la Iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, por cuyos actos de piedad les dan las más expresivas gracias.

Vivía: Pisonos, 39. Burgos 13 de Mayo de 1940.

El duelo se despidió en el día de costumbre.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

El vigor y pujanza del antiguo gladiador puede adquirirse con el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Si usted carece de apetito y siente envejecimiento prematuro, tome este enérgico reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina para combatir con éxito seguro:

VENTA en Farmacias

Al precio de pesetas 5'05 (Timbres incluidos)

INAPETENCIA
NEURASTENIA
DESNUTRICION
AGOTAMIENTO

Puede tomarlo en todas las épocas del año, pues es inalterable. No se vende a granel.

Las fronteras franco-luxemburguesas y franco-belgas han sido alcanzadas casi por completo al nivel de Metz...

Al Sur de Saarebrück, el teniente Schulz se ha distinguido por su valor y heroísmo. El oficial citado pertenece a un regimiento de Infantería.

Ampliando las noticias de la victoria de ayer, nuestras fuerzas han penetrado en la región de Merzig y al Sur de Pirmasen, ocupando las posiciones enemigas y haciendo prisioneros ingleses y franceses.

Los noruegos en libertad

Estocolmo.—Un periódico de Oslo anuncia que los noruegos puestos en libertad recientemente han regresado ya a sus localidades. Durante los días de Pasena numerosas columnas de prisioneros han regresado a sus pueblos.

El sorteo Pro-Ciegos

En el sorteo de los cupones Pro-Ciegos, verificado anoche día 14, resultó premiado el número 012. Adquiriendo el cupón Pro-Ciegos se contribuye a una obra patriótica.

Concurso Guardia Civil

Todo aspirante a este Concurso que no haya sufrido examen se presentará en la Jefatura de Comandancia, de esta Capital, antes del 18 de los corrientes, incluso sargentos de Milicias.

Burgos 13 de mayo de 1940.

ASTILLAS, SERRIN TACOS

Servicios a domicilio. Teléfono 15-26. SAN PABLO 15. Espumosos «La Calcedra», S. L.

Leche pura de Vaca

de la Granja Bascones del Agua, se vende en el puesto de la «Nueva Pasterificadora Burgalesa», Vega núm. 27.

LEA. VD.

El Castellano

Guía Profesional

F. Urraca Oculista

del HOSPITAL DE BARRANTES. CONSULTA PARTICULAR DE 11 A 2 Y DE 3 A 5. LAIN CALVO, 18. Teléfono, 1311. GRATIS A LOS POBRES.

C. Aranguena García-Inés

del HOSPITAL DE BARRANTES. Aparato urinario y piel. GALVO SOTELO, 5. TELEF. 1384. Consulta de 1 a 2 y de 4 a 5.

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA BUBA Y VENEREAS. PLAZA DE BRUN, 24. TELEFONO, 1264. Consulta, de 11 a 2 y de 4 a 7.

G. BANUELOS OCULista

DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD. Consulta particular de 11 a 2 y de 3 a 6. PLAZA MAYOR, 97, 1.º. TELEFONO 1388.

Manjón, pedagogo de España

Fiestas jubilaires en las Escuelas de España. Se celebra el cincuentenario de la fundación de las del «Ave María», que instituyó aquel Quijote de nuestra pedagogía que se llamó Andrés Manjón. El creyó en la redención del pueblo por la escuela y emprendió su obra con el ánimo reforzado de quien ensaya lo absurdo y es capaz de conquistar lo imposible.

Para que hemos de ignorar los esfuerzos realizados por pedagogos extranjeros que trabajaron por la grandeza de su patria y merecieron bien de ella con alabos y realizaciones quizá geniales en la educación de la niñez? Pero negar por ello la importancia de nuestros pedagogos es condenarlos a un inmensísimo ostracismo, cuando no a linchamiento suicida.

Cuando traductores de dudosa pureza de lenguaje nos «descubrieron» los procedimientos de la escuela activa y los jardines de la infancia de Froebel, Manjón tenía cerca de dos mil niños en sus escuelas y había descrito primorosamente su método y recogido los primeros frutos de sus trabajos. Pero Manjón era demasiado grande para que en su doble carácter de sacerdote y maestro cristiano, no conviniere rodar de un «salto silencioso» su obra pedagógica.

Manjón vivió con el ejemplo de su persona, con su experiencia y con sus libros. Fue un espíritu realista. Conoció el atraso pedagógico—hoy felizmente superado—en que se desenvolvía hace cincuenta años la Escuela de su patria. Describió con insuperable maestría la de su pueblo natal, que tenía cuatro varas de ancho, siete de largo y tres y medio de alto con el suelo cubierto de laúchas y el techo con toscas vigas y ripias de duelas; no tenía otro respiradero que una ventana de una vara por donde entraba escasamente la luz en aquel miserable y lóbrego recinto.

A la altura del edificio se hallaba el maestro. «No tenía título académico, leía sin sentido, escribía sin ortografía, y sólo se manejaba con los enteros en el cálculo, llegando con soltura hasta la división por más de una sola cifra. En cambio su carácter era enérgico, con cara de mal humor y con asomo de riña.

La descripción es triste. No es este el momento de ahondar en sus causas ni de medir la responsabilidad de aquellos autores de presupuestos que no encontraban el renglón de la enseñanza primaria, sin ver que no era pose-

ble adelanto nacional, sin mejoramiento de la escuela. Manjón midió el mal y pidió el remedio. Su berricho humilde le llevaba todos los días de su cátedra de la Universidad de Granada a su canonjía del Sacro Monte. Y en el camino se encontró de nuevo con la escuela; la que regentaba la maestra «Migas» en una cueva de la montaña, refugio de gente gitana, que se alegraba, a pesar de todas las miserias pedagógicas con el canturreo de un grupo de niñas, que fueron cantos de sirenas para atraer hasta el tugurio el espíritu generoso de Manjón.

Y desde entonces puso manos a la obra. De su peculiar mejoró el focal de la escuela. La cueva fué abandonada y se acercaron a una casa pobre que se les ofreció por un irrisorio alquiler; cuatro pesetas al mes. Manjón se hizo maestro. Dejaba su bona de doctor universitario y una vez a la semana se hacía maestro de primeras letras.

La cueva era estrecha y Manjón la cambió por la luz plena del campo libre. Los cántaros de Granada se ategaron desde aquel día con las flores sonrosadas de los rostros infantiles; el Carmen de Santa María, el Carmen Latino, y así hasta el número de siete.

No queremos dejar en silencio la primera descripción que el gran pedagogo hace de su enseñanza «en abierto», al aire libre. «La mejor escuela para mí gusto es el campo, y en el campo está situada la nuestra. Es un cuadrado que tendrá doce metros de largo por ocho de ancho, muy bien empedrado y a cubierto del sol por unos espesos árboles, que lo cercan, y una cubierta de parras, rosales y madreselvas que corren por encima de un alambrado, y nos sirve de toldo; hay asientos de piedra alrededor, una escalinata de ladrillos en la parte Norte, pizarras de mármol en las paredes para escribir, y a veces sacamos las mesas y asientos de clase para hacerlo con mayor comodidad».

Nos vienen a los puntos de la pluma las comparaciones. De ellas el pedagogo español saldría en su lugar, como genio constructor del sistema activo de enseñanzas, que modestamente presentaba en esas palabras: «Ojalá fuéramos todo un sistema de juegos pedagógicos, pero estamos tan al principio en este punto que más bien es deseo y proyecto que sistema y método. Intentamos aproximarnos al ideal de enseñar jugando y educar haciendo; preparamos juegos y procedimientos movidos, que con el tiempo y la experiencia lleguen a formar todo un sistema».

Difícilmente se puede mejorar esta fórmula manjonesa. Es su fe, dejando indeleble estela de su saber en la Universidad y en la Escuela. Fue el pedagogo de España, y el día en que sus dos fundamentales obras, «El Maestro mirando hacia fuera» y «El Maestro mirando hacia dentro», sean breviario de cuentos han tomado sobre sus hombros la tarea de educar a España, podremos decir que nuestro sistema de enseñanza ha entrado en la definitiva fase de progreso. El Maestro perpetuó la victoria de la paz.

JOSE EUGENIO DE ARRIAGA

Anisados y Licores. AGUARDIENTES - VERMOUTH. VINOS RANCIOS Y GENEROSOS. VINAGRES PUROS. VINOS FINOS DE MESA. V. DEL BARRIO. Alhóndiga Municipal y Santander, 86-Burgos.

JOSE CARAZO CALLEJA del HOSPITAL DE BARRANTES. PARTOS Y GINECOLOGIA. DIATERMIA. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5. Galera, 13, 3.º. Teléfono 137.

Dr. Muñoz Casas

Director del Dispensario Antivenerico. Enfermedades de la Piel y Venericas. Diatermia de Onda Corta. Consulta, de 11 a 2. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 1.º.

CLINICA DENTAL

REPARACION DE DIENTES Y SORBIDOS. REPARACION DE DIENTES. Consultas: de 11 a 2 y de 4 a 6. ESPERANZA, 2 y 4.

DR. ARIAS

Cirugía general y urología. Enfermedades del riñón, vejiga, mal de piedra, incontinencia de orina, próstata, impotencia, etc. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 6. Horas convenientes. Tel. 2218. Victoria, 9, 2.º. Burgos.

No deben ustedes olvidarse de que el próximo sábado 18, se presenta en el

TEATRO PRINCIPAL que presentará el auténtico teatro infantil con JOSE ZORRILLA «Las llaves de Barba Azul», «El gato con botas», «Los Chicos de la Escuela» y las zarzuelas «Los Claveles» y «El Sr. Joaquín» TRES UNICOS Y EXCLUSIVOS DIAS

Apresúrese a encargar sus localidades no le suceda lo que con la pasada compañía infantil

San Lesmes

La devoción a la Virgen Milagrosa nació como un brote tierno en la parroquia de San Lesmes y en pocos años se ha convertido en un árbol que ha extendido sus frondosas ramas de devoción mariana por toda la feligresía.

Cada año se celebra con mayor esplendor la novena en obsequio a la Virgen Milagrosa, pero este año ha revestido el cuadro dentro del cual se desenvolvía sobre pujando en concurrencia y solemnidad a todas las celebradas.

A oír la palabra del eloquente orador R. P. Carballo de la Congregación de la Misión ha acudido numeroso y culto auditorio que ha ido en aumento de día en día culminando en la fiesta del domingo último día de la novena.

Numerosísimos fieles de todas las clases y condiciones se acercaron al banquete eucarístico en la misa que celebró a las ocho el M. I. Sr. D. José Ortega Alonso Canónigo Tesorero y Secretario de Cámara y Gobierno del Arzobispado; otros en número inencontrable se postaban reverentes delante de la imagen de la Milagrosa el coro de la Juventudes católicas.

Femeninas de la parroquia hábilmente dirigido por el organista de la S. I. C. B. don Emilio Rayón contribuyó al esplendor del culto cantando con gran afinación piadosas plegarias y devotos cánticos eucarísticos; la Junta de Señoras, cual solícitas abejas que van libando de flor en flor el rico nectár para fabricar los panes de su sabrosa miel, han trabajado sin descanso todos los días de la novena para elaborar esos ricos panes de exquisito sabor mariano, los Sacerdotes presididos por el M. I. Sr. D. Deán de la S. I. C. B. y Provisor del Arzobispado Dr. don Emilio Rodero Reca que dió la bendición con el San Lísimo y entonó la salve popular y la palabra cálida, fogosa y arrebataadora del R. P. Carballo, que despedía fervor mariano singularmente cuando exponía la aparición de la Virgen a la beata Catalina Labur y explicaba el simbolismo de los atributos de la aparición dieron a la fiesta tal matiz y esplendor que el cronista fascinado por la grandiosidad del acto no acierta a exponer y se le embola la pluma para dar paso a la expresión del corazón que sería el único capaz de expresar lo que estos actos son y lo que significan.—Un devoto de la Virgen Milagrosa.

En la Prisión Provincial

Los presos celebran el Cumplimiento Pascual

Con gran brillantez, en la Prisión provincial, el pasado domingo, los reclusos de uno y otro sexo celebraron con gala y devoción el santo acto de la comunión pascual.

En el patio del edificio, que se hallaba de modo admirable, adornado con gran profusión de banderas y gallardetes alegóricos que daban escolta a las insignias del Movimiento y a la gloriosa enseña nacional, se celebró el Santo Sacrificio de la Misa de comunión sobre un altar construido por los presos, en el que figuraba un Cristo modelado por uno de ellos.

Oficiada por el R. Dr. D. Antonio Alonso, que ostentaba la representación del Excmo. Sr. Arzobispo, acompañado por los doctores Peña y Barriocanal; la misa fué escuchada con suma devoción por la población penal, que con gran atención también escuchó una sentida y sencilla plática que pronunció el Dr. Eratice. El Ordeón del Establecimiento, don con maestría y gran devoción la Salve «Panis Angelicus» y «Oh Sacramen».

Al acto acudieron representantes de las Autoridades de la Capital y Jeraquias del Movimiento entre las que se hallaban, don Ernesto Morillo, Delegado Especial de Prisiones, señores Presidente y Fiscal de la Audiencia Provincial, señor Juez municipal, representaciones del Ilmo. Sr. Auditor de Guerra de la 6.ª Región Militar, los señores Gobernadores Militar y Civil de la provincia, Cuerpos de Asalto y Policía, de F. E. T. y de las JONS, señor Director de la Prisión Central así como el señor Director del Establecimiento don Fernando Marrón, señor Administrador don Luis Oncha, el médico don Gustavo Cevallos, acompañados de todos los señores oficiales Guardianes de la Prisión.

Por el dignísimo señor Director de la Prisión fueron entregados a los reclusos 100 pares de alpargatas, 100 camisas, 21 buzos, regalo de don Perfecto Ruiz, don Federico Martínez, y de la casa Riu y Compañía, respectivamente.

Después del acto, que resultó brillantísimo les fué servido a los presos, un magnífico rancho extraordinario con postre, vino y tabaco.

Notas de la Alcaldía

Por el señor presidente de la Comisión de Abastos, se ha anunciado en los Mercados, que para dar el debido cumplimiento a lo que dispone la vigente ley de pesca, todo cangrejo que no tenga las dimensiones ordenadas, o sea seis centímetros desde el ojo hasta la punta de la cola extendida, será recogido y restituido en el acto a las aguas públicas, para lo cual serán previamente medidos; advirtiéndose tanto a los vendedores como a los compradores, que serán sancionados cuantos pongan a la venta o adquieran cangrejos que no tengan las dimensiones que la ley determina.

Se recuerda a los agricultores que tengan actualmente superficie sembrada de cereales o leguminosas, o se dispongan a sembrar alguna de dichas plantas en la primavera actual, que el día 15 del corriente mes de mayo, termina el plazo para declarar en el Negociado de Abastos de la Secretaría municipal, las declaraciones juradas de las superficies cultivadas, utilizando al efecto impresos del modelo C-1, que se les facilitarán en dicho Negociado.

Los que no presenten su declaración o la falsen, sufrirá el castigo de que los cultivos sean declarados ilegales, perdiendo además el derecho a todos los beneficios que concede el S. N. del Trigo.

Por sustraer de los jardines del paseo del Espolón, unas plantas de geranio, ha sido multada por la alcaldía con 75 pesetas, doña Felipa Zamora, y se hace notar que en adelante las sanciones por estas faltas serán de 200 pesetas.

Subasta de ganado

El día 17 del actual a las once horas de la mañana y en el Cuartel que ocupa el Grupo de Veterinaria Militar núm. 6 (carretera Valladolid) se celebrará en pública subasta la venta de dos caballos y una yegua de desecho.

El importe de este anuncio será a cargo del adjudicatario.—Burgos 11 de mayo de 1940.—El Mayor.

Licores, Aguardientes Vinos Generosos

Aguarón

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, núm. 13. BURGOS

TOMA LA CORRESPONSABILIDAD

El Castellano

CHILLAR AL APARTADO NUMERO 95

Venta de parcelas

Terrenos para edificar, se venden. Informará el Procurador Sr. Echevarrieta. San Pablo, 11.

Transportes "Alvarez"

con camioneta nueva para cualquier punto, hasta 4 toneladas de carga. Máxima rapidez. SAN PEDRO CARDOÑA, 16. CHALLET BURGOS.

UN HOGAR

cómodo y confortables siempre la aspiración de toda familia que encontrará, también satisfechos sus deseos respecto de la solidez y buen gusto en los

MUEBLES ANGULO

Galera, 9 BURGOS Teléfono, 2160. Fábrica en San Pedro y San Felices

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE 9.00 Pts. MEDIANO 5.00 PEQUEÑO 3.00. Timbre aparte. Cereria Díaz-Guemes y en todas las Droguerías.

CASA MUNGUIA

PLAZA MAYOR, 42. SECCION DE MAQUINAS DE ESCRIBIR



Máquina «Linderwood» de Olindey otras marcas



Máquinas de escribir portables y otras marcas

(Viene de primera plana)

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida. Grandes novedades. Espolón, núm 8. - Burgos

A los Congresistas de Granada

AVISOS

Ya saben, en primer lugar, los congresistas que la celebración del Congreso ha quedado aplazada para la fecha del 3 al 5 del próximo junio.

Se ruega a los inscriptos para el Congreso, ya lo fueran en el año 1938 ya en el actual, que aun no lo hubieran hecho, que a la mayor brevedad posible indiquen de palabra o por escrito en la relojería del señor Cecilia, Espión, 2, la clase de alojamiento que deseen; teniendo en cuenta que los alojamientos son de estos tres precios: a) de diez a quince pesetas; b) de dieciséis a veinticinco id.; c) de veintiseis a cuarenta, id.

En vista del gran número de solicitudes de congresistas y de la imposibilidad de disponer de más alojamientos la Comisión Organizadora de Granada ha dado orden de cerrar las listas de inscripciones para el Congreso.

Esta misma Comisión nos anuncia que en breve nos remitirá las tarjetas de congresista en las que se indica el descuento correspondiente de ferrocarriles y demás instrucciones relativas al uso y derechos de la misma. Dicha tarjeta se entregará presentando el recibo de inscripción en la relojería del señor Cecilia y para ella se necesitará una fotografía de carnet.

Asimismo se nos anuncia que se montará en la estación de Granada una oficina encargada de recibir a los congresistas, y dar a cada uno de ellos la correspondiente tarjeta de hospedaje, distintivo de congresista, guía de Granada y programa del Congreso.

Se gestiona, esperando conseguirlo, la organización de un tren especial para los congresistas de Madrid a Granada. Si esto se consigue, esta Delegación de Burgos tratará de recabar también un coche especial desde aquí a Madrid para los congresistas de esta provincia.

En día próximo se publicarán las listas de congresistas y se ruega a los interesados hagan la reclamación oportuna si se advirtiera alguna omisión.

Los sellos del XIX Centenario de la Venida de la Santísima Virgen a Zaragoza

A tí te llamamos, español. ¿Desde donde? Desde las oficinas de la Junta del Centenario, sitas en el número 43 de la calle de Alfonso, en Zaragoza, a la vera del Templo del Pilar.

¿Para qué te llamamos, nos dices? No debiste de preguntar cuando las voces salen de tal lugar. Ven con nosotros a las oficinas de la Junta y allí encontrarás los sellos del XIX Centenario, el único que conocerás en la vida.

Corre el tiempo y con él el Año Santo del Pilar, y la correspondencia no parece haberse dado perfecta cuenta de que existe tal franquicia, con la cual puede circular y cuyos beneficios redundarán íntegros en provecho de la reconstrucción del Templo.

¡Por el primer Templo Mariano de España y segundo del orbe; por la Excelsa Capitana del Ejército Español; por las rutas de Imperio que marcan en el azul las cúpulas del Santuario de la Reza. ¡Español! no dejes de usar los sellos del XIX Centenario!

Instituto Nacional de Enseñanza Media de Burgos

TITULOS DE BACHILLER.

Se han recibido y están a disposición de los interesados los títulos de Bachiller que se expresan a continuación siendo requisito la presentación del propio interesado en las horas de 5 a 7 de la tarde.

David Andrés Alegre, Benito A. Barbadillo Hernando, María Remedios Bartolomé Lázaro, Wenceslao Cabezón Arribas, Valeriano de Celis Valle, Adela Domingo Arnáiz, Anastasio Duque Gómez, Luisa Erafía Saiz, Emilio Estades Saez, Juan Francisco Esteve Gallego, Busebio Fernández Fernández, María Blanca García Barrio, Andrés García Saro, Luis Gomez Rodriguez, María del Carmen Gonzalo García, Angel del Hoyo Caballero, Guadalupe C. Lázaro Guardia, Jesús Meiso Domingo, Julian Andrea Maroto de Liano, Antolín Martínez Avilez, María Carmen Martínez Herrera, Godofredo Matías Díez, Carlos María de Mena Gil, Bernardino Moradillo Ruiz, Jesús Moratinos Cerezo, José Luis Núñez de la Peña, María Magdalena Palacios Díez, Jesús Vie, Peralta de la Fuente, María Carmen Peralta San Martín, Angeles Prieto Ortega, Angel A. Rodas Gutierrez, Ovidio Rodríguez Calleja, Elvira Salguero Esteban, María Luisa Salas Pérez, Irene Santiago Sedano, Carlos Sanz Ortega, Francisco Serna Montero, Carlos de Sotter Jorro, Aurora del Val Ruiz, Leonor Vargas García, Isidoro de la Villa Fernández.

María Julia Arnáiz Sáiz, María Teresa Bárcena Terán, Tomás Cabezón Arribas, Félix Cámara Molina, Santiago Crespi de Valdaura y Liniers, Bloisa Domingo Arnáiz, Catalina Elvira Medel, Juan María Espinosa Revuelta, María Teresa Estalayo Casquero, Joaquina Fernández Caño, Enrique María Gallardo Frauco, José Carlos García García, José Giménez Gómez, María Teresa Gómez Rojo, Leoncio Hernando García, Pedro Felipe Huidobro González, José Luis Larena Chave, María Consuelo Marcos Corral, Eduardo Martínez Aduariz, Celestino Martínez Diego, Aurora Martínez Madruga, Graciliano Medayilla García, Felix Minguez del Diego, Eloy del Moral Ortega, Rodrigo Moreno San Martín, Hermilio Ordóñez López, Sira Pascual de la Puente, Matilde Peralta Rubio, Amelia Antonia Poves Bárcena, Bernardo Quecedo Ruiz, María Gloria Rodríguez Aibo, Casilda Ruiz García, Ramón S. Sánchez González, Eladio San Millán Santos, José Sanz Moliner, María Encarnación Sebastián Gómez, Sara Serna Montero, Timoteo Trilleros Pérez, Raquel Valdazo Villanueva, Manuel Vázquez Pascual, Manuel Villalain Pascual.

El interesado que no pueda recoger personalmente por residir en otra localidad puede solicitar del señor Director su remisión a un Centro Oficial de su residencia mediante instancia reintegrada con póliza de 1.50 pesetas.

Burgos 10 de Mayo de 1940.—El Secretario, Teófilo López Mata.

Se venden

mulas, yeguas y toros de labor. a prueba, en la Granja «Báscones del Agua», (Burgos).



Los Resfriados

y sus dolores corta con más rapidez

Instantina

el nuevo producto «Bayer» que jamás perjudica



Lerma

Teatro Principal

Ejercicios Espirituales y Vigilia de Pentecostés de la Juventud Masculina de Acción Católica.—Día de Acción Católica.

Por feliz coincidencia, y demostrando una vez más su fervoroso espíritu de apostolado, la Juventud Masculina de Acción Católica, se ha preparado a recibir el Espíritu Santo y de esta manera celebrar dignamente el «Día de Acción Católica» con un tríptico de ejercicios espirituales dirigidos por el señor consiliario don Abilio Ruiz, en los que su elocuencia y elocuente palabra consiguió enternecer el ánimo de los jóvenes, que el sábado por la tarde y con asistencia de la Sección Femenina de A. C., asistieron, como final de ellos, a la solemne vigilia de Pentecostés que por orden del Consejo Superior se había de celebrar en todos los Centros de España.

El día de Acción Católica en nuestra villa ha sido sinónimo de día de verdadero apostolado. Las calles se vieron adornadas con la propaganda y con los llamativos carteles que la Sección Masculina hizo en la imprenta local; más esto no fue lo más importante; el día de la Pascua de Fuego, comunión general de ambas Juventudes y muchos fieles, la que amenizaron con cánticos eucarísticos un selecto coro de la Juventud Femenina. A las diez y media, misa solemne con asistencia de todas las autoridades y en la que dirigió su elocuente oratoria el consiliario de la Sección Masculina, haciendo ver la importancia de la Acción Católica y la obligación de todos los fieles de colaborar en ella, y después de la misa, acto-homenaje a los que triunfaron por Dios y por España, en el que el delegado de Prensa de la Juventud dirigió una breve alocución y dió lectura al brioso pregón del Consejo Superior y el presidente de dicha Acción Católica parroquial, invitó a toda la juventud leonesa a que ingresase en la falange de Cristo.

Por la tarde y sirviendo de colofón a esta fiesta tan simpática, se celebraron vísperas solemnes con santo rosario y reserva solemne, en la que ofició el señor coadjutor, asistido de los señores Delegado y Páramo, y para que no faltase la nota alegre de este hermoso día, el interesante partido de fútbol entre el equipo de Acción Católica y la O. J. dando por resultado la victoria del primero por 7-5.

El responsable Lerma 13-5-1940.

Tribunales

SENTENCIA. En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, sobre estufa, seguida contra Vicente Ortega del Río, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de tres meses de arresto mayor, accesorias, costas y a que indemnice a José Lázaro Valcárcel la suma de 180 pesetas.

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS

El lunes falleció en Villadiego don José Rodríguez Torres, practicante e industrial del mismo y su entierro se ha celebrado hoy, con numeroso acompañamiento.

Descanse en paz y reciban su desconsolada esposa doña Felisa Orive Barrón, hijo don José María, madre doña Dominica Torres, hermanos y demás familia nuestro pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

—En plena juventud, y a consecuencia de enfermedad contraída en el frente, ha fallecido don Antonio Miguel Santillana, Teniente de Infantería, hijo de don Ignacio, Jefe de Negociado de la Excelentísima Diputación provincial, y su entierro tendrá lugar mañana a las cinco.

Con tan triste motivo expresamos a sus apenados padres, hermanos, abuela, etc., entre éstos don Aureliano Miguel, Beneficiario de la S. I. C. y encargado de la parroquia de Miranda de Ebro y demás familia, nuestro sentido pésame y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del finado joven (a. e. p. d.).

Noticias varias

La acreditada revista musical «Ritmo» que bajo la dirección del eminente maestro R. P. Otaño, se publica en Madrid, ha nombrado Delegado Provincial de dicha Entidad Artística, al maestro, don José N. Quesada, cuya misión es intensificar en esta ciudad, el cultivo y propaganda de todo cuanto se relacione con las actividades artístico-musicales.

Felicitemos al señor Quesada, y desde luego, le ofrecemos nuestro modesto apoyo con el fin de que sus gestiones, en pro del divino Arte, alcancen el mayor éxito posible.

La representación de la Central Nacional-Sindicalista, que asistió el pasado domingo a la proyección que salió de la parroquia de San Gil para administrar el Viático a los enfermos, estaba presidida por el Camarada Delegado Sindical Local y Delegado de Educación y Descanso.

El mozo perteneciente al reemplazo de 1937, incluido en el alistamiento de Vitoria, Pedro González Andrés, se presentará a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas, de la Secretaría Municipal, para entregarle un documento.

Se ruega a D. Saturnino Ubierna González, se presente a la mayor brevedad posible en el Negociado de Alcaldía de la Secretaría Municipal, para enterarle de un asunto que le interesa.

Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA

Día 16, Jueves Infracuadro de Pentecostés. Rito semidoble; color encarnado. Misa propia; oración 2.ª de San Ulbaldo, Obispo y Confesor. Lo demás como el domingo anterior.

SAM LORENZO. —Adoración Nocturna.

El turno 3.º celebrará su vigilia en la noche del 16 al 17.

Dará principio a las diez y media Misa a las cuatro y media. A continuación se distribuirá la comunión, terminándose con la bendición y reserva.

ESCLAVAS DEL SAGRADO CO-RAZON.—Solemne Triduo los días 15, 16 y 17, a las seis y media de la tarde, en la capilla interior de las Religiosas Esclavas del Sagrado Cora-

zón de Jesús. Predicará el R. P. Esteban, S. J.

ASILO DE LAS HERMANITAS DE LOS POBRES. —Novena a Nuestra Señora de los Desamparados.

Todos los días a las nueve, misa con cánticos sagrados.

Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, novena, sermón y reserva del Santísimo.

Predicará los días 14, 15 y 16 el R. P. Alberto de Jesús María.

Novenas a Santa Rita de Casia

AGUSTINAS DE LA MADRE DE DIOS. —Novena a Santa Rita de Casia, en el Convento de Santa Clara.

Todos los días a las seis y a las siete y media, misas de comunión en altar de la Santa, y ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las siete, exposición, estación, rosario, preces de la novena y sermón.

Predicará los días 15, 16 y 17 Don Mariano Peña Cete, Coadjutor de San Gil.

Terminará con la bendición, reserva y gozos cantados.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA. —Todas las tardes, a las ocho menos cuarto, se rezará el rosario, se hará el ejercicio de las flores y a continuación rezo de la novena a la Santa, terminando con gozos cantados por los Sres. Amoreti y Santiago.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—María del Carmen Catalina Arnáiz, Roberto Vidal Barque Marín, María del Carmen González Saldaña.

Matrimonios.—Mariano Rodríguez Alonso con Aurea Moreno Martínez, a las diez y media del día 15, en San Cosme.

Ramón Isanquesa Caus, con Aurelia Curjel Poza, a las once, del día 15 en San Gil.

Feliciano Ibañez López, con Joaquina Gómez García, a las diez y media del día 16, en San Cosme y San Damian.

Santos Pereda Cuesta, con María Martínez Santamaría, a las 8, del día 17, en Santa Agueda.

Defunciones.—Catalina Crespo Rodríguez, de Castillo Ruclos, 84 años Hermanitas de los Pobres.

María Teresa Alonso Sobrino, de Burgos, 9 meses, Santa Clara, 9.

Fernández - Villa Hermanos

BANQUEROS Casa fundada en 1872 BANCA — BOLSA — CAMBIO Compra de oro—Pago de cuentas CAJA DE AHORROS

Viático a los enfermos

PARROQUIA DE SAN LESMES. Habiendo de salir solemnemente el domingo próximo, día 13, la procesión para llevar la Sagrada Comunión a los enfermos de la parroquia que no hayan podido acudir a la misma para cumplir con el precepto de Pascua, se ruega a las personas allegadas de dichos enfermos, se sirvan avisar oportunamente al Clero parroquial para que pueda pasar al domicilio de los mismos para oírles en confesión y disponer de esa manera el itinerario que la referida procesión ha de seguir.

EL PARROCO.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Se vende una colección de los «Boletines Oficiales del Estado» de los años 1898-97 y 98, encuadernada. Razón en esta Administración.

Se vende en Salas de los Infantes un lote de tierras, varios prados y varias casas. Informarán en Burgos, calle de San Juan 45, 2.º, Izqda.

Se venden dos máquinas de coser, una de zapatero y otra industrial. Santacalles 4, 1.º.

Pan duro, se compra a 50 céntimos kilo. Pisco 45.

Underwood oficina, ocasión, vendi barata. Veria Correas, Medrano.

Se vende cama de madera. Informes esta Administración.

Alpargatas más baratas

que precio de tasa. Fabricante: Casimiro Díaz.—Haro; hijo y sucesor de Fermín Díaz.

Blancas Pelotardes, tamaño 27/29 a 2 20 pesetas par; 14., id., id. 24/26 a 2'10 id; 14., id., id. 21/25 a 1'90 id; 14., id., id. 20/17 a 1 80 id.

En el precio van incluidos todos los descuentos. Si son negras aumentan 0'20 más en par. Mandar el importe por adelantado y agregar 8 pesetas más por cada 100 pares para embalajes.

Varios

Atención Señoritas! Hagase en Permanente, mucha duración en Calle Calera número 5. Peluquería Moderna

Ofertas y colocaciones

«El art. 6.º del Decreto de 10 de Mayo de 1939, determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que soliciten.

Los patronos que figuran en esta sección, antes de solicitar el sueldo acordado a dicho Oficio, donde no existan inserciones disponibles del Oficio que interesen.

Los solicitantes se han inscrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 14 de Octubre de 1939, el que asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se sanciona con multa de 50 a 500 pesetas.